

《习近平谈治国理政》  
第五卷主题宣讲进基层  
党的创新理论  
“千军万马百村行”启动



北京市委讲师团调研考察组、福州市党的创新理论“千军万马百村行”宣讲小分队赴南洋畲族村开展理论宣讲进基层调研送学。本报记者 钱嘉宜摄

**本报讯(记者 钱嘉宜)**为持续推动我市《习近平谈治国理政》第五卷学习形成新热潮,为党的二十届四中全会胜利召开营造浓厚氛围,21日上午,《习近平谈治国理政》第五卷主题宣讲暨福州市党的创新理论“千军万马百村行”启动仪式在罗源县白塔乡举行。

本次活动由福州市委宣传部主办,福州市委讲师团、罗源县委宣传部承办,活动邀请北京市委讲师团、福建省委讲师团成员到会指导,共同参与。

活动中,榕城百姓宣讲团和罗源县青年志愿服务宣讲团成员分别以《苍霞人家》《数字化建设——从一份建议书开始》《奋勇争先 驶向深蓝》《以“红色赋能+绿色富民”绘就乡村振兴新图景》《携手奋进 同谱民族团结新篇章》为题开展微宣讲。一个个可触可感、可亲可敬的故事,从不同角度诠释了共产党人的时代使命与不懈奋斗,深深地触动着在场所有人的灵魂,赢得阵阵掌声。随后,福州市委讲师团团长张启强作《深入学习贯彻习近平谈治国理政》第五卷》宣讲报告。

“我将把《习近平谈治国理政》第五卷作为案头书,通过‘三会一课’、专题学习等形式,带领村干部和党员群众原原本本学、联系实际学,让党的创新理论从‘书本话’变成‘乡土话’,真正落地见效。”白塔乡南洋畲族村挂职第一书记陈俊峰说。

启动仪式前,北京市委讲师团调研考察组和福州市党的创新理论“千军万马百村行”宣讲小分队来到南洋畲族村开展理论宣讲进基层调研送学活动;当地还进行了畲族文艺展演。

致敬隐蔽战线英烈  
**福州市革命英烈纪念园推出瞻仰专线**

**本报讯(记者 燕晓)**近日,随着电视剧《沉默的荣耀》热播,剧中人物吴石等英雄的传奇故事感动了无数观众。这股缅怀热潮也从线上延伸至线下,连日来,福州市革命英烈纪念园迎来众多自发前往瞻仰的市民游客。为此,福州市革命英烈纪念园特别策划推出“隐蔽战线英烈瞻仰专线”,带领大家走进那段惊心动魄、鲜为人知的红色谍战岁月。

福州市革命英烈纪念园相关工作人员介绍,该专线有三个站点,瞻仰之旅从“无声丰碑”开始,参观者可在《统一之愿》群雕前敬献鲜花;随后步入“神秘征程”,在福州市革命英烈事迹陈列馆深入了解隐蔽战线英烈的故事;在“星光铭刻”环节,瞻仰福州革命烈士英名墙,向2564位福州籍及为福州革命事业牺牲的烈士致敬。

在纪念园中轴线上,全国首座以吴石及其副官聂曦、王正均为主题的艺术纪念群雕前,一束束鲜花静默无声,诉说着后人无尽的追思。该雕塑名为《统一之愿》,呈现吴石情报组三位核心成员策马前行之景。策马者系吴石中将,其副官聂曦手执望远镜、王正均紧随身旁,三人目光坚定,望向彼岸。这座雕塑于今年9月落成,恰逢三位情报工作烈士牺牲75周年,更显意义特殊。

据了解,专线全程约40分钟,各站点可自由选择参观。园区为30人以上团队提供定时免费讲解服务,需提前2天预约。市民游客可沿着这条瞻仰之路,走进那段隐秘而伟大的历史,向那些深藏功与名的英雄致以最崇高的敬意。

**福州金鱼今日澳门首秀**

**本报讯(记者 冯雪珠)**22日至25日,2025年福州金鱼神州行活动第四站走进第三十届澳门国际贸易投资展览会。这也是福州金鱼首次“游”入澳门。

金鱼是世界观赏鱼史上最早品种,起源于中国。300年前,中国金鱼沿着21世纪海上丝绸之路,经香港、传到新加坡、马来西亚、印度尼西亚、泰国、越南等地,进而传到欧洲。

福州金鱼有400多年历史,常见的品种有80多个品种,几乎涵盖了中国金鱼的所有主要品种。其中,兰寿、狮头、虎头、琉金、绒球、蝶尾、珍珠、龙睛等品种已成为市场主流。

目前,福州金鱼已“游”向全球,在国际市场占有重要地位,年产各类精品金鱼1500万尾,占国内高端金鱼出口量的80%以上,出口至日本、马来西亚、新加坡和欧美一些国家。

# 一场企业家与家乡的“双向奔赴”

## 福州新区(长乐区)22个项目集中签约

本报记者 林榕昇

金秋时节,福州新区(长乐区)招商热潮再起,近百亿元项目“用脚投票”,众多域外长乐企业家与家乡“双向奔赴”……21日,福州新区(长乐区)“五全”招商集中签约活动暨“域外长乐”招商座谈会举办,推动区域产业链能级跃升、新质生产力加速发展,为福州新区(长乐区)迈入“十五五”积蓄强劲发展动能。

### 项目签约 积蓄动能

22个项目集中签约,总投资超98亿元,令人振奋。

仔细翻阅现场签约项目清单,这些项目涵盖了数字经济、人工智能、先进装备制造、医药健康、新材料新能源等区域优势产业领域,结构上呈现出新、优、绿等特点,反映出区域在产业升级转型上的清晰路径。

随着新区与长乐区“区政融合”步伐加快,智慧民生项目颇受关注。国康创服医疗技术(上海)有限公司计划在福州新区(长乐区)开展国康创服医养战略合作项目。该项目将打造特色医养中心,树立区域标杆;同时通过建设无陪护病房,释放医护精力。此外,项目还涵盖医疗设备大数据管理、过使用期医疗设备资源再生循环利用以及建设医疗消毒供应中心等多个方面。

引人关注的还有华夏国源控股集团总部项目,作为商会的办公场所和商业中心,该总部大楼将集办公、商务、休闲等多种功能于一体,以此吸引更多企业返乡投资兴业,共同提升福州新区(长乐区)的商业环境和竞争力。预计未来会为区域经济营收贡献10亿~20亿元,税收贡献5000万~1亿元。



元,税收贡献5000万~1亿元。

此次签约活动不仅着眼全区社会经济发展,更有众多域外落地项目与长乐乡镇实现“双向奔赴”。文岭镇进一步做强纺织业,将引进文嘉纺织高端智能化纺纱项目;位于文武砂街道的恒申控股集团有限公司再加码,将设立供应链平台公司,涉及产业链上下游及产品成品市场交易,预计年产值20亿元。

### 乡贤汇聚 共谋发展

域外长乐人是福州新区(长乐区)发展的宝贵资源,更是坚实的后盾。多年来,一批批吴航儿女带着“敢想、敢闯、敢试、敢冒”的拼搏精神,在外闯出一番天地。当天,来自北京、上海、广西、武汉等地约50位域外长乐企业家代表参会,他们或带着项目,或带着优秀经验,共谋家乡发展。

到产业,从营商环境到城市形象……家乡的稳步发展让我非常自豪。现在正是我们回到家乡实现共赢发展的最佳契机。”福建智算方舟科技有限公司董事长潘峰是数字产业回归代表,他表示,希望通过汇聚资本力量,推动人工智能产业发展,在福州新区(长乐区)打造人工智能创新生态。

“家乡拥有良好的人工智能产业生态,看中这一优势,企业在滨海新城落地建设了产业园,将致力于打造区域的智慧商业产业集聚平台。”新中冠智能科技股份有限公司副董事长吴刘驰说。

**全员招商 肇画未来**  
一批批项目签约落地,发展动能强劲;一位位域外长乐企业家返乡投资兴业给足了信心。

“家乡日新月异,从基础建设到产业,从营商环境到城市形象……家乡的稳步发展让我非常自豪。现在正是我们回到家乡实现共赢发展的最佳契机。”福建智算方舟科技有限公司董事长潘峰是数字产业回归代表,他表示,希望通过汇聚资本力量,推动人工智能产业发展,在福州新区(长乐区)打造人工智能创新生态。

“家乡拥有良好的人工智能产业生态,看中这一优势,企业在滨海新城落地建设了产业园,将致力于打造区域的智慧商业产业集聚平台。”新中冠智能科技股份有限公司副董事长吴刘驰说。

### 全员招商 肇画未来

一批批项目签约落地,发展动能强劲;一位位域外长乐企业家返乡投资兴业,未来可期……振奋人

心的成绩背后,是福州新区(长乐区)致力于打造最优营商环境的坚定决心。

今年7月,“五全”招商行动全面启动以来,福州新区(长乐区)坚决贯彻落实市委、市政府关于全员招商的决策部署,紧扣“全方位统筹、全流程服务、全链条布局、全周期管理、全要素保障”工作体系,将招商引资作为培育新质生产力、推动高质量发展的重要引擎,全区上下凝心聚力、协同攻坚,细化目标任务,压实主体责任,共有83个责任单位、23个牵头部门参与,推动招商引资工作取得阶段性成效,为区域发展注入强劲动能。

“此次活动的成功举办,不仅是一次‘五全’招商成果的集中展示,更是一次力量的再凝聚、行动的再出发。”福州新区投资促进局相关负责人说。

今年是福州新区获批设立十周年。十年来,新区综合实力显著跃升,现代化产业体系加速构建,已成为引领区域高质量发展的新引擎。当前,福州新区(长乐区)作为“东进南下、沿江向海”城市发展战略的主战场,已迈入“区政合一、融合发展”的新阶段,肩负着区域联动、辐射带动与全域繁荣的时代使命。福州新区(长乐区)积极发挥“十大优势”,全力联通“四个长乐”,全力构建以“全方位统筹、全流程服务、全链条布局、全周期管理、全要素保障”为核心的“五全”招商工作新体系。通过构建这一招商新体系,实现乡镇部门全面动员,域内外积极响应,发展氛围持续浓厚,为福州新区(长乐区)高质量发展注入强劲动能,推动区域经济社会新跨越新发展。

### 建设两岸融合发展示范区

## 一位台湾媳妇的“豆腐情缘”

本报记者 谭湘竹

清晨,当第一缕阳光穿透闽清县雄江镇梅洋村的薄雾,青山绿水便开始拥抱一座别致的小院。人未至,香先迎——走进小院,一股醇厚、温润的豆香,早已在清新的空气中弥漫开来,成为这片静谧山水独特的注脚。这里是,姚凤燕的“豆腐工坊”,一个用心连接海峡、用豆香唤醒乡愁的地方。

### 跨越海峡回到故乡创业

“我是土生土长的闽清女儿,这里是我的根。”姚凤燕是一名爱笑的创业者,谈起返乡历程,眼中闪着光。1997年,她嫁到台湾,成为“台湾媳妇”。夫家长辈从事豆制品制作,在那方小小的豆腐天地里,她不仅学会了古法工艺,更被那份专注与传承的匠心深深打动。

跨越海峡,乡愁是剪不断的线。2018年,怀着对父母的牵挂与传播台湾豆腐古法工艺的梦想,她毅然返乡创业。选址,成了首要大事。“做豆腐,最重要的就是水源。”姚凤燕道出关键。

姚凤燕说,台湾的臭豆腐制作技艺很可能是由早年过去的老兵带来的,是乡愁的滋味。如今,她又将这份益生菌改良升级的古法工艺带回家乡,完成了一次古法豆腐风味的循环与升华。

在姚凤燕的豆腐工坊,记者注意到,制作豆腐的黄豆都来自黑龙江海伦市。

“豆子的蛋白含量非常重要,要蛋白含量超过40%的豆子做出的豆腐,才能有益生菌

剂”。“水源够好,益生菌在里面才会呈现出理想的乳白色。”

为此,她寻遍多处水源地。最终,当雄江镇清澈的山泉与老人相遇,那持久稳定的乳白色,让她吃下了定心丸。“就是这里了!”她当即投入资金百万元,将梦想的种子,播撒在了梅洋村的青山绿水间。

### 拉长豆腐里的产业链

在工坊里,记者见证了益生菌臭豆腐的诞生。当乳白色的豆腐胚滑入沸腾的油锅,瞬间披上金黄的外衣,捞起回锅再炸,顿时香气四溢。刚出锅的臭豆腐外焦里嫩,咬一口,香酥满溢,独特的益生菌发酵带来别样的风味。

姚凤燕说,台湾的臭豆腐制作技艺很可能是由早年过去的老兵带来的,是乡愁的滋味。如今,她又将这份益生菌改良升级的古法工艺带回家乡,完成了一次古法豆腐风味的循环与升华。

在姚凤燕的豆腐工坊,记者注意到,制作豆腐的黄豆都来自黑龙江海伦市。

“豆子的蛋白含量非常重要,要蛋白含量超过40%的豆子做出的豆腐,才能有益生菌

最好地结合。”为此,姚凤燕在对比了国内几家大豆生产地的豆子后,选择了来自黑龙江的优质大豆。精益求精的态度,让姚凤燕制作的豆腐深受市场欢迎。

“豆腐的产业链很长,”从一个小小的豆腐手工作坊,成长为如今的福州市恒泰盛农业发展有限公司,姚凤燕并未将眼光仅仅局限在豆腐上。根据市场需求,她先后开发了豆浆、豆皮、豆花、红曲豆干等产品,延长了一块小小豆腐的产业链。

未来,姚凤燕打算向“豆腐+文旅”进军。“很多台湾朋友来到这里,都赞叹真是好山好水,孩子们对磨豆子、做豆腐的体验也很好奇。”姚凤燕说,雄江镇有漂浮公园、黄楮林温泉等丰富的旅游资源,若是能把这些资源串珠成链,把豆腐工坊也变成旅游线上的一站,让孩子们在这里免费喝豆浆,将大有可为。

### 描绘乡建乡创新图景

从嫁到台湾至今,姚凤燕几乎每年都会带着孩子们回来。“闽清是我的根,孩子们也很喜欢这里。”如今,闽清不仅是姚凤燕的

故乡,更是她创业的地方,给了她很多温暖。

姚凤燕的成功,是个人奋斗的果实,也是闽清县推动闽台乡建乡创合作的生动缩影。

“从2018年‘豆腐工坊’装修开始,雄江镇政府就帮我们修路、平整土地,真的帮了很多忙。”姚凤燕感慨地说。这份支持,也是闽清县持续优化台青创业环境的切实体现。近年来,以雄江乡村振兴为抓手,闽清县不断推动闽台乡建乡创合作。2023年,闽清县入选全省闽台乡建乡创合作样板县名单,是当年全市唯一入选的县(市)区。

如今,闽台乡建乡创的热切在雄江镇处处可见。“我们总结工作经验,形成了对台湾青年来此创业、投资的一系列优惠政策。”雄江

镇党委宣传委员黄鸣远说,如果姚凤燕继续进行豆腐生产厂房扩建、产能提升,政府部门将在土地政策、信贷资金等方面给予扶持。

相关部门的支持和家乡的山水,给了姚凤燕十足的底气。谈及未

来,他们要把企业品牌中心和运营中心都搬进来。

“从2018年‘豆腐工坊’装修开始,雄江镇政府就帮我们修路、平整土地,真的帮了很多忙。”姚凤燕感慨地说。这份支持,也是闽清县持续优化台青创业环境的切实体现。近年来,以雄江乡村振兴为抓手,闽清县不断推动闽台乡建乡创合作。2023年,闽清县入选全省闽台乡建乡创合作样板县名单,是当年全市唯一入选的县(市)区。

如今,闽台乡建乡创的热切在雄江镇处处可见。“我们总结工作经验,形成了对台湾青年来此创业、投资的一系列优惠政策。”雄江

镇党委宣传委员黄鸣远说,如果姚凤燕继续进行豆腐生产厂房扩建、产能提升,政府部门将在土地政策、信贷资金等方面给予扶持。

相关部门的支持和家乡的山水,给了姚凤燕十足的底气。谈及未

来,他们要把企业品牌中心和运营中心都搬进来。

“从2018年‘豆腐工坊’装修开始,雄江镇政府就帮我们修路、平整土地,真的帮了很多忙。”姚凤燕感慨地说。这份支持,也是闽清县持续优化台青创业环境的切实体现。近年来,以雄江乡村振兴为抓手,闽清县不断推动闽台乡建乡创合作。2023年,闽清县入选全省闽台乡建乡创合作样板县名单,是当年全市唯一入选的县(市)区。

如今,闽台乡建乡创的热切在雄江镇处处可见。“我们总结工作经验,形成了对台湾青年来此创业、投资的一系列优惠政策。”雄江

## 台湾在闽创业项目展示交易平台月底启用

位于工人文化宫,现征集30个项目免费参加推介会

服务园”陆续迎来台企。

此次征集展销的产品主要是农副产品、特色休闲食品、文创品、快消品等,要求企业为公司注册地或产品生产地在“福马产业园先行先试区”,计划将特色产品进驻“台湾在闽创业项目展示交易平台”进行推广推介的在闽台湾创业项目,或生产地在省内,但在“福马产业园城市中心孵化服务园”设有品牌中心、运营中心或销售中心,且后期计划在“福马产业园先行先试区”落地、有特色产品的台企。“目前已收到多份参展申请,我们将敞开大门,欢迎所有在闽台企带产品来参加免费推介会,并将产品进驻台湾在闽创业项目展示交易平台。”该基地运营负

责人说。

基地运营负责人告诉记者,台湾翁英敏说:“感谢市总工会和职工三创中心搭建的平台,帮助翁财记在品牌授权、估值定价、数字化转型升级等方面突破瓶颈,并为翁财记在大陆的推广运营提供品牌支持和全方位助力,这个50平方米的品牌中心不但免租金,效果也很不错。”

昨日下午,记者来到“福马产业园城市中心孵化服务园”,探访已入驻台企。只见福建翁财记、马祖酒厂等知名品牌产品已摆上展台,不时有外地客商前来参观

洽谈。

台湾翁财记福建公司负责人翁英敏说:“感谢市总工会和职工三创中心搭建的平台,帮助翁财记在品牌授权、估值定价、数字化转型升级等方面突破瓶颈,并为翁财记在大陆的推广运营提供品牌支持和全方位助力,这个50平方米的品牌中心不但免租金,效果也很不错。”

昨日下午,记者来到“福马产业园城市中心孵化服务园”,探访已入驻台企。只见福建翁财记、马祖酒厂等知名品牌产品已摆上展台,不时有外地客商前来参观

洽谈。

台湾翁财记福建公司负责人翁英敏说:“感谢市总工会和职工三创中心搭建的平台,帮助翁财记在品牌授权、估值定价、数字化转型升级等方面突破瓶颈,并为翁财记在大陆的推广运营提供品牌支持和全方位助力,这个50平方米的品牌中心不但免租金,效果也很不错。”

昨日下午,记者来到“福马产业园城市中心孵化服务园”,探访已入驻台企。只见福建翁财记、马祖酒厂等知名品牌产品已摆上展台,不时有外地客商前来参观